
   למצוינותשבילים 
 

 סימטרייההעתקות ו
 שעות 10: משך הפרק

 .במסגרת משמאל גאוגברהאת הפעילות מלוות הוראות לעבודה בתוכנה 

 שיקוף: פעילות א

 .dוישר  ABCמשולש בגאוגברה סרטטו . א .1

 .dבישר  ABC  שקפו את המשולש 

 . 'A'B'Cקיבלתם משולש חדש 

  .את הקשר בין שני המשולשים שקיבלתםתארו  .ב

-סרגל ומדשקפו את המשולש בישר בעזרת . משולש וישר נייר עלסרטטו  .ג

 .תארו את סדרת הפעולות שביצעתם. זווית

בעזרת סדרת הפעולות  שוניםישרים בשל צורות אחרות  פיםשיקו בצעו .ד

לשיקוף של כל  מהמתאיסדרת הפעולות האם . שתיארתם בסעיף הקודם

 .הפעולות נסו לתקן את תיאור –אם לא ? צורה בכל ישר

 

 .במישורהמשנה את מיקומם של נקודות וצורות היא פעולה  העתקה

שלה " תמונת הראי"המעתיקה כל נקודה במישור אל  ,א העתקהוה בישרשיקוף 

אנו מעתיקים כל נקודה בצורה אל תמונת הראי בשיקוף של צורה . ביחס לישר

 . וכך נוצרת תמונת ראי של הצורה, באותו ישר שלה

 

  

2.  

 . 'A'B'C'Dוקבלו מלבן  שקפו את המלבן בישר. e ישרו ABCD מלבןסרטטו  .א

 . המקורי המלבן את בדיוק כסהי 'A'B'C'D הזיזו את הישר כך שהמלבן  .ב

 בדיוק מכסה המתקבלתותמונת הראי  בישר כלשהי צורה משקפים כאשר

  סימטרייה ציר הוא הזה השיקוף שישר אומרים ,את הצורה המקורית

 .המקורית הצורה של

 ?הצלחתם האם.  ABCD המלבן של נוסף סימטרייה ציר לסרטט נסו .ג

ולכן , האלכסון של המלבן מחלק אותו לשני משולשים חופפים: "מרוא איתן .ד

 . "המלבן של סימטרייה צירהוא 

. הסבירו? צודק איתן האם

 ?מהם? למלבן לדעתכם יש סימטרייה צירי כמה .ה

 

  

להתקנת גאוגברה 

לפני הפעילות . כאןלחצו 

את הקובץ  בתוכנה הורידו 

ופתחו אותו  "כלי הצורות"

 .בתוכנה

כדי לסרטט משולש  

 משולשבחרו את הכלי 

הימני ) הצורות כליבתפריט 

, (ביותר בסרגל הכלים

נקודות בעזרת  3וסרטטו 

 .העכבר

סרטטו ישר על ידי  

ישר דרך שתי בחירת הכלי 

 .נקודות 2וסרטוט  נקודות

כדי  הזזהבחרו בכלי  

 .לגרור את הנקודות

שקפו את המשולש  

ידי בחירת הכלי -בישר על

, שיקוף עצם יחסית לישר

 .ואז בחירת המשולש והישר

כדי לבנות מלבן בחרו  

 כליאת המלבן מתפריט 

 .נקודות 3ובחרו , הצורות

כדי לסמן נקודה  

באמצע קטע הפעילו את 

מתפריט  נקודת אמצעהכלי 

 2ובחרו קטע או , הנקודה

 .נקודות

http://www.geogebra.org/cms/iw
http://www.geogebra.org/webstart/geogebra.jnlp
http://www.geogebra.org/webstart/geogebra.jnlp
http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/shapes.ggb
http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/shapes.ggb


   למצוינותשבילים 
 

 . בעזרת הכלי המתאים ריבוע סרטטו. א .3

 .סימטרייה ציר לריבוע סרטטו .ב

 .אותם תארו? נוספים סימטרייה צירי לריבוע יש האם .ג

 .הסבירו? ריבוע לכל יש סימטרייה צירי כמה .ד

 

 ?שבסרטוט הקטעמהם  צירי הסימטרייה של  .4

 

 

 

 .צלעות-הוא משולש שווה בסרטוטהמשולש  .5

 ?הם צירי סימטרייה של המשולשבסרטוט אילו מהישרים  .א

 ?צלעות-כמה צירי סימטרייה יש למשולש שווה .ב

 

         

 

  .תהצלמי על לחצו דינמי סרטוט לפתיחת

6. __ 

 .מצאו משולש שבו אחד התיכונים הוא ציר סימטרייה של המשולש .א

 ?מה משותף למשולשים שמצאתם. מצאו משולש שונה שגם בו אחד בתיכונים הוא ציר סימטריה .ב

 ?מה מאפיין אותו .מצאו משולש ששלושת התיכונים שלו הם צירי סימטרייה של המשולש  .ג

 .הסבירו את תשובתכם? לכל משולש יש ציר סימטריה .ד

http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=1&question=4&filename=triangle_reflection.ggb


   למצוינותשבילים 
 

 . בעזרת הכלי המתאיםדלתון  סרטטו. א .7

 .סימטרייהציר לדלתון סרטטו  .ב

 .פרטו והסבירו? יש לדלתון סימטרייהכמה צירי  .ג

 ?נוספים סימטרייההאם קיימים דלתונים עם צירי  .ד

 .שוקיים בעלי בסיס משותף-דלתון הוא מרובע המורכב משני משולשים שווי :תזכורת

 

מהצירוף . מקביליתה העובר דרך אמצעי צלעות נגדיות שלשיקפו בישר  1את המקבילית שבסרטוט  .8

  (.2מסומן באדום בסרטוט )משושה  נוצרהמקבילית המקורית והשיקוף שלה של 

.   . 

בדקו . יוצרים ביחד משושה לאכך שהמקבילית והשיקוף שלה , נסו לשנות את צורת המקבילית .א

מה מאפיין את  .כאלו שיוצרות עם השיקוף שלהן משושה וכאלו שלא, צורות שונות של מקבילית

 ?המקביליות בכל מצב

אז המקבילית המקורית  ,בסרטוט למעלה מקביליתאת המצאו ישר נוסף שאם משקפים בו  .ב

 .משושה יחדוהשיקוף שלה יוצרים 

אם  .תארו אותו –ם כן א? האם מצאתם ציר סימטרייה .נסו לשקף את המקבילית בישרים שונים .ג

 .נסו להסביר, לא

דרך אילו נקודות על היקף המקבילית יכול ציר . סימטריהנתון כי למקבילית מסוימת יש ציר  .ד

 .ומדוע, הסבירו מה מאפיין את המקבילית ?הסימטריה לעבור

 

 . 60°בת שני ישרים היא נתונים הזווית בין .9

 . ששני הישרים הם צירי סימטרייה שלושווה צלעות מצאו משולש  .א

 .סרטטו את המשולש ואת כל צירי הסימטרייה שלו

 .600שני צירי סימטרייה שהזווית ביניהם היא בת יש צורה נוספת ל  .ב

 .נמקו? צורה זויש ל( לפחות)כמה צירי סימטרייה 

 

01.   

 .300שהזווית ביניהם היא בת  ורה מסוימת יש שני צירי סימטרייהלצ .א

 .כזוסרטטו צורה ? זו הצורלצריכים להיות ( לפחות) סימטרייהכמה צירי 

נסו לסרטט  .70°שהזווית ביניהם היא בת רה מסוימת יש שני צירי סימטרייה לצו .ב

 ? וזכלצורה יש ( לפחות)כמה צירי סימטרייה . צורה כזו

 

 

כאשר מגדירים זווית או 

מעלות  ידי-משתנה על

 ° יש להוסיף, בגאוגברה

" 30°" למשל, בסוף המספר

אחרת התוכנה )" 30"ולא 

 (.מתייחסת למספר כרדיאנים

יש  °לכתיבת הסימן 

להשתמש בתפריט הסימנים 

: משמאל לשדה הקלט

 

http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=1&question=7&filename=parallelogram_reflection.ggb


   למצוינותשבילים 
 

11.  סימטרייהאינסוף צירי  ותבעל יותמישור ות צורותהאם קיימ ? 

 .הסבירו מדוע לא –אם לא  .הכאלצורות י תנסו להציע לפחות ש -אם כן 

 

 

 צירים במערכת סימטריה: הרחבה

 

כזו שיש לה יחידות בשאלות הבאות נתייחס לצורות הנמצאות בתוך מערכת צירים 

 .y-ועל ציר ה x-על ציר ה שוות

 

 .הוא הגרף שלה סימטרייהה צירש ציהפונקוכתבו  סימטרייההציר אחת מהצורות הבאות סמנו את  בכל .1

 .םאחד מה לכלמתאימות כתבו ביטויים של פונקציות  -אחד  סימטרייה צירמאם יש יותר 

  

       

 בסרטוט שהמרובע  אתבו שקפו , סרטטו את גרף הפונקציה הקווית הנתונהבכל סעיף  .2

 . של המרובע סימטרייההוא ציר הגרף ובדקו אם 

2y .א  

  

 

 

2 .ב 2y x  

 .ג
4

8
3

y x    

 .ד
4 14

3 3
y x   

 .ה
1

3
2

y x   

מתחת ללוח , בו את המשוואה המתארת אותה בחלון הקלטכת גאוגברהבפונקציה הגרף  לסרטט את כדי

 .  y = -(4/3) x + 8   כתבו בחלון הקלט גבכדי לצייר את הגרף בסעיף  ,לדוגמה .הסרטוט

  

 

http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=1&question=1&filename=triangle_axes_reflection.ggb
http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations_ggb.html?ggb=tq5.ggb
http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=1&question=2&filename=parallelogram_axes_reflection.ggb&showAlgebraInput=true


   למצוינותשבילים 
 

  .הקדקודים של כל מצולעציינו את שיעורי . סרטטו במערכות צירים מצולעים העונים לדרישות הבאות .3

 .שלו סימטרייההוא ציר  X-משולש שציר ה .א

 .שלוהיחיד  סימטרייההוא ציר ה y=x גרף הפונקציהמרובע  ש .ב

של ו y=2x גרפים שלמרובע שה .ג
x

y  
2

  .שלו היחידים סימטרייההצירי הם  

 ?מה מאפיין מרובע זה

 .עיף גסמסוג שונה מהמרובע שמצאתם ב, עוד מרובע שהינו בעל שני צירי סימטריה בדיוק מצאו .ד

  .שלו סימטרייההם צירי  x-וציר ה y = -xמרובע שהישר    .ה

 ?יש למרובע שסרטטתם סימטרייהכמה צירי 

 

4. __ 

 . שלו סימטרייההוא ציר   y = 1היא קצה של קטע שהישר  (2,4)הנקודה  .א

 .שיעורי הקצה השני של הקטעאת מצאו  

 .שלו סימטרייההוא ציר  y = 2סרטטו קטע שהישר   .ב

והוא אינו מקביל לקטע שסרטטתם , הוא ציר סימטרייה שלו y = 2סרטטו קטע נוסף שהישר   .ג

 .בסעיף ב

 

5. __ 

 .מדוע הסבירו. (1,2)נקודה ה של סימטרייההוא ציר  y = 2xישר  ה .א

 ?מהן ?שלהן סימטרייההוא ציר  y = 2xהאם קיימות עוד נקודות שהישר   .ב

 

 

 .y = xבמערכת צירים נתון הישר  .6

 . בשיקוף בישר זה לעצמההמועתקת מצאו נקודה  .א

 ?מי הן? האם קיימות נקודות נוספות כאלו

 . y = xשיקוף בישר במצאו פונקציה שהגרף שלה מועתק לעצמו  .ב

 ? האם קיימות עוד פונקציות כאלו

 

  



   למצוינותשבילים 
 

סיבוב: ג פעילות  

  .Dוסמנו נקודה כלשהי   ABCבחרו מהתפריט משולש . א .1

    .Dסביב נקודה  ABC  סובבו  את המשולש

  'A'B'Cקיבלתם משולש חדש 

 ?בין שני המשולשים שקיבלתם מה הקשר .ב

 .זווית-סרגל ומדבעזרת . זווית סיבובבחרו ו סרטטו על נייר משולש ונקודה .ג

תארו את סדרת . סובבו את המשולש סביב הנקודה בזווית הסיבוב שבחרתם

  .הפעולות שביצעתם

מתאימה לכל סיבוב של צורה סביב  גהאם סדרת הפעולות שתיארתם בסעיף  .ד

כך את סדרת הפעולות נסו לתקן  –אם לא ? נקודה כלשהי בזווית כלשהי

 .שתתאים

 

 . הסיבוב צירת נקראה הנקודלסביב המזיזה כל נקודה בזווית מסוימת במישור  העתקההוא  סיבוב

 (.נגד כיוון השעון)זווית הסיבוב את נקודת הציר ו לציין את מספיקסיבוב מנת לתאר -על

 

2. __ 

נגד כיוון ) 90°-ב וסובב שבסרטוט הבהירהמלבן  את .א

והתקבל המלבן , קודיודאחד מקסביב ( השעון

 . הכהה

יש לסובב את ( השעוןנגד כיוון )בכמה מעלות 

 ?הבהירכדי שיתקבל המלבן  הכהההמלבן 
  

 

נקודת חיתוך סביב  45°-ב וסובב הבהירהמלבן את  .ב

באיזו זווית . הכההוהתקבל המלבן  שלו האלכסונים

ולקבל את  הבהירניתן לסובב את המלבן אחרת 

 ?כההאותו מלבן 
  

 

 

 

את המלבן שבסרטוט חזרה  שיעתיק סיבוב תארו .ג

כדי לתאר סיבוב תארו באיזו זווית ) .אל עצמו

  .(מסובבים וסביב איזו נקודה

 

כדי לסובב משולש  

ABC  סביב נקודהD , בחרו

סיבוב עצם סביב בכלי 

בחרו את , נקודה בזווית

, המשולש ואת הנקודה

והקלידו את הזווית בתיבת 

 .  שיח שתיפתח-הדו

שיח יש -יבת הדובת: שימו לב

 ( °) המעלות  סימוןלהקפיד על 

 על,  45°למשל , בסוף המספר

 שמדובר תזהה שהתוכנה מנת

 .עלותמ של ביחידות

http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?question=2&filename=rectangle_rotation.ggb
http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=2&question=2&filename=rectangle_rotation45.ggb


   למצוינותשבילים 
 
שיקוף ציינו  לתיאור. ם את הצורה לעצמהיאת השיקופים והסיבובים המעתיקלכל אחת מהצורות תארו  .3

 .סיבוב ציינו זווית ונקודהלתיאור ; מהו ישר השיקוף

 שוקיים-משולש שווה (1)

 ריבוע (2)

 .(זוויות שוות 8-צלעות שוות ו 8מצולע בעל ) משוכלל מתומן (3)

 

 (360°-מופחות  0°-של יותר מ)אם קיים סיבוב  סיבובית סימטרייהלצורה יש אנו אומרים ש

 .של הצורה הסימטרייה צירהסיבוב נקראת הציר של נקודת . שמעתיק את הצורה אל עצמה

 

4. __ 

של הוא נקודת מפגש האלכסונים שלה ציר האשר , סיבובית סימטרייהלריבוע יש ש רחל טוענת .א

 .נמקו? צודקתרחל האם . 90° וזווית הסיבוב היאהריבוע 

 .90°של  סיבובית סימטרייהיש להן שצורות נוספות הציעו  .ב

. תיכוניםהנקודת מפגש סביב  60°  שלסיבובית  סימטרייהיש צלעות -משולש שווהשלנורית טוענת  .ג

 .נמקו? האם נורית צודקת

 

 

קים ימעתה יםהסיבובשל כל זוויות המצאו את  .40°של סיבובית  סימטרייהיש  מסוים משוכללמצולע ל .5

 .את המצולע אל עצמו

  

6.  המעתיקות צורה זו  סיבוב ושיקוף העתקותוד ע מצאו. 70°של סיבובית  סימטרייהבעלת צורה  מצאו

 .אל עצמה

 

 צירים במערכת קוףיוש סיבוב: הרחבה

 

 . y = 2 גרף הפונקציה  מוצגבסרטוט  .1

 ? של הגרף סימטרייהמהם צירי ה .א

 ?שלהם סימטרייהצירי השאלו  האם יש עוד עצמים במישור .ב

וסביב אילו צירי באילו זוויות ? סיבובית סימטרייההאם יש לגרף  .ג

 ?סימטרייה

 ?צורות המועתקות לעצמן באותם סיבוביםעוד  ותהאם קיימ .ד

 

 . A=(0,1) ,B=(1,0)נתונות הנקודות במערכת צירים  .2

 .ABיה של הקטע ירטצירי הסימרשמו את כל  .א

  .לעצמו ABקטע המעתיקים את ההשונים רשמו את הסיבובים  .ב



   למצוינותשבילים 
 

 הזזות: דפעילות 

. הריבוע הכהה התקבל מהריבוע הבהיר על ידי העתקה .1

על הריבוע לעשות יש את סדרת הפעולות שתארו 

 .ההעתקה הזו לבצע אתהבהיר כדי 

 

 

 

 

של צורה נקודות האת כל " מסיעה"ה העתקההיא  הזזה

.  יםמסו ובמרחקבכיוון מסוים  מישורית

, חץ ההזזה מתארים בעזרתההזזה והמרחק של  כיווןה את

 . כפי שמוצג בסרטוט

 

 

במערכת צירים ניתן . ההזזה קטורוחץ ההזזה מכונה גם 

ששוקי ניצביו יתר במשולש כלתאר את וקטור ההזזה כאילו 

פי -קטור וכיוונו עלווניתן לדעת את אורך ה. מקבילים לצירים

 . ים במשולשניצבאורכי ה

; (3,2) זוג המספרים  מתארקטור בסרטוט והואת  :דוגמה

 X-המספר השמאלי מתאר את אורך הניצב המקביל לציר ה

 .Y-פר הימני את אורך הניצב המקביל לציר הוהמס

 

  

 

  

http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=3&question=1&filename=square_translation.ggb


   למצוינותשבילים 
 

 .מטהכלפי יחידות ימינה ויחידה אחת  3-הוזז ב בסרטוטשהמשולש  .2

  

 .כתבו את וקטור ההזזה .א

  .וציינו מהם קדקודיה השהתקבל הסרטטו את הצור .ב

סרטטו עליה משולש ורשמו את . בנו על דף משובץ מערכת צירים משלכם .ג

תארו את סדרת . (1 ,2-)הזיזו את המשולש בווקטור ההזזה . קדקודיו

 .הפעולות שביצעתם וציינו את קדקודי המשולש שהתקבל

 ,(0,6)קטור ובוהפעילו הזזה  (6-,0) ,(4,0) ,(0,6) ,(4,0-)על מעוין שקדקודיו  .3

 .(6,0)בווקטור ולאחר מכן הזזה  (0,0)סביב  90°-סיבוב באחר כך 

 .סרטטו את הצורה שהתקבלה .א

 :בדרכים אחרותתארו כיצד ניתן להעביר את המעוין המקורי אל המעוין החדש  .ב

 מכן הזזהסיבוב ולאחר : העתקות 2ידי  על (1)

 ידי הזזה ולאחר מכן סיבוב על (2)

 . ידי סיבוב בלבד על (3)

 

4.  

 .הסבירו מדוע -ה כז מצולעאם אין . ומוזז אל עצמהמצולע נסו למצוא  .א

  (. 2,0)מועתק לעצמו תחת הזזה בווקטור  y = 1הראו כי גרף הפונקציה  .ב

 

  מטריית הזזהיס

 .ווקטור זהב הזזה סימטרייתעצם יש לנאמר כי מעתיקה עצם אל עצמו אם הזזה בווקטור מסוים 

 

 ?וקטורים נוספיםבוסימטריית הזזה  y = 1גרף הפונקציה ליש האם  .ג

 ?(שיקוף או סבוב) אחרות סימטריות y = 1לגרף הפונקציה האם יש  .ד

 

5.   הפונקציה תארו את הסימטריות השונות של גרף y = x + 1.  

 

 

  

כדי ליצור וקטור פתחו  

ובחרו  קווים כליאת התפריט 

בין שתי  וקטוראת הכלי 

 2כ בחרו  "ואח, נקודות

 . נקודות או קטע

כדי ליצור וקטור  

 וקטורבאורך נתון בחרו בכלי 

 .מנקודה

להזזת משולש בְּנו  

כ בחרו "אח, וקטור הזזה

 בווקטור עצם הזזתבכלי 

ואז  ההעתקה כלימתפריט 

 .בחרו את המצולע והווקטור

   

 

http://math1.cet.ac.il/metsuyanut/8th/geometry/transformations/ggb_runner.html?act=3&question=2&filename=triangle_translation.ggb


   למצוינותשבילים 
 

 הממוחשב מהספר משימות: ו פעילות

 . ספר הממוחשב שנמצא באתר מטחב העתקות הגרףהפרק מתוך היא הפעילות 

 

 

 : משימותבצעו את ה

 תחרות בין חברות טלפון●    הזזה מקו לקו בדרכים שונות●   מוזזים לנקודהקווים ●
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